



## 公园里那间小屋 王张应

公园里什么时候盖了一间小屋子，我一点儿不知道。其实，我也没有那么多的闲情逸致，成天泡在公园里。每次去公园，我不过是个配角，主角呢是我们家里年纪最小威望最高的那位。她是今年秋季入的幼儿园，入园之后我们叫她媛同学，入园前一直叫她媛宝。

今年九月份以来，那座公园就去得少了，媛同学有了自己的活动空间，有更好的玩处，有更多的玩伴。从她七八个月开始，到入园前，媛宝几乎天天都去公园。最早，她和花草草玩，跟红花绿叶说悄悄话。接下来，她开始跟公园里的小鸟玩。城里的鸟儿胆子大，人爱玩的地方鸟儿也爱去玩。人爱去公园，鸟儿也爱去公园。黑白相间的花喜鹊，戴黑色礼帽穿灰色长衫的灰喜鹊，还有总把几根白色羽毛藏在腋下的斑鸠，都是公园的常客。公园里树多，这些鸟儿不栖落树枝，偏要到草地上漫步。两岁的媛宝，见草地上有鸟儿，便冲着鸟儿奔跑。那些鸟儿可能没将这小小的娃儿当回事，媛宝开始跑的时候，鸟儿仍是很淡定，在草地上嬉戏。待媛宝真的追上了，它们便“啪啪”起飞，但并不飞远，飞出十来米又落草地上，惹得媛宝一追再追，把鸟儿追得跑远了，看不见了，她才停下来，很失落地站在草地上。

再后来，她就开始找她的同类作玩伴了，哪儿小孩多她就往哪儿跑。公园里，有一小片人造沙滩。它靠近水塘，与水塘隔一道堤坝，塘里的水漫不上沙滩，却可以从沙滩的根部滋润沙滩。很明显，这是公园设计者为孩子们考虑的，给孩子们留一小块特殊的活动场所。孩子们没有辜负设计者的好意，到公园里，必去沙滩玩。

媛宝也爱去公园里的沙滩上玩沙。有时带着小铲子、小桶过去，将细沙铲起来装进小桶，而后又将桶里的细沙倒在沙滩上。如此反反复复，半天的时光便像抓在手里的细沙，悄然溜过。有时忘带玩沙工具，到了公园里，媛宝还是要去沙滩玩沙。没工具也能玩沙，她将一只小手埋进沙里，手在沙里挪动，手背上的沙土便会动起来。于是，她喊道，爷爷快过来，你看沙里面有一只大螃蟹，你快把它掏出来。

我不想碰那些沙泥，但又不能不给媛宝面子。她喊我，我就得过去。伸手去泥沙里摸她的小手，将她的小手从泥沙里掏出来，告诉她，这就是大螃蟹。她昂起头来，嘻嘻地笑了，双眼洋溢着欢乐。接下来，爷孙俩面临一个共同的问题须解决，洗手。手上

满是泥沙，担心她的小手接触口鼻，我赶紧用纸巾给她擦擦手。但擦不干净，她的一双小手还是脏兮兮的，必须找水洗手。旁边有水塘，塘里的水看上去清澈透明，我自己到塘边蹲下去洗手，是没什么顾虑的，用池塘里的水给她洗手，我却不放心。

拉起她的小手就走，告诉她回家洗手。她想继续在公园玩，不愿立即回家。看我们爷孙俩僵持不下，旁边一个小朋友的奶奶手指公园西南角说，那边有个洗手间，翻过山头就到，不远。听说不远，媛宝便随我一道朝公园西南角走去。翻过公园中部小山头，便看到位于公园西南角，两条路交会的地方有一间低矮的小屋子。崭新的，明显建成不久。从公园中心走到公园边缘，从小屋子背后绕到小屋子正面。媛宝指着两扇门上裙裤标识说，她进那扇穿裙子的门，叫我进那扇穿裤子的门。我说，不用，洗手池就在门厅里。三个洗手池并列设置，两高一低，高的供成人用，低的则是为小朋友考虑的。水龙头是感应开关，手伸过去便出水。台子上，水池里，干干净净，没一块污渍。地面也擦得锃亮，没灰尘，无水渍。

我和媛宝洗过手，转身离开。门厅西边的门陡然开了，从里面走出一个人。是一位穿蓝色工作服的保洁女工，六十多岁的样子。这才发现，干净整洁的背后，有这样一位老人在默默付出她的辛劳。走出门厅。媛宝说，这地方真干净，所以那位蓝衣奶奶住在这里。我纠正说，因为那位蓝衣奶奶住在这里，所以这地方才干干净净。

昨天下午，接媛同学放学回家。媛同学一时兴起，顺路去公园玩沙，弄得小手沾满沙泥，擦不干净。我说赶快回家洗手。媛同学指着西南方向说，去那间小屋子洗吧，蓝衣奶奶住在那儿，小屋子里特别干净。我说还是别去吧。那间小屋子保持干净不容易，很累人的。我们少去一次，蓝衣奶奶就少累一次。

媛同学似懂非懂地点点头。拉着媛同学小手说，走，我们回家啰。

## 认知决定命运 周彪

人们习惯性认为性格决定命运。如果细究，性格又从哪里来的呢？追根溯源，人的性格是由人的认知决定的，有什么样的认知，就会形成什么样的性格。性格是表，认知为里，由里而及表，与其说性格决定命运，不如说认知决定命运。

那么，什么认知？百度给出的解释是：“认知是人脑接受外界信息，经过加工处理，转换成内在的心理活动，从而获取知识或应用知识过程。它包括记忆、语言、视空间、执行、计算和理解判断等方面。”按照程序应该是认知决定性格，性格决定命运。有什么样的认知就会形成什么样的性格，有什么样的性格决定什么样的命运。一个人的认知能力高低，取决于环境、见识、经历、视野、胸襟等诸多因素。

在庄子内篇中有一则“坎井底之蛙和东海大鳖”的寓言，青蛙不断地向东海大鳖炫耀它的幸福美满生活，自认为自己的生活已经得到了快乐的顶点。结果青蛙自认为居住的天堂破井，东海大鳖连一只脚都跨不进去。东海大鳖告诉青蛙：“一千里的遥远，不能概括海洋的大，八千尺的高纵，无法穷尽海洋的深。”青蛙听到此言，局促不安，倍感失落。爱炫耀不是因为青蛙性格如此，而是因为环境所限，认知低下，不知道天外有天，人外有人。

前不久看到一个视频，一位老太太上了骗子的当，跑到银行向骗子转账三十万元人民币，银行工作人员发现她受骗，劝阻她不要转账，老太太不但不感

谢银行同志，还认为别人看她赚钱嫉妒她，后来在执法人员再三劝诫下放弃了转账，减少一次巨大的经济损失。可见，一个人的认知狭隘不仅会闹出许多笑话，也会给自己或家庭带来损害。我们在现实生活中，经常会遇到一些所谓的“杠头”，爱钻牛角尖，走极端，听不进别人的善言，表面上看是性格问题，而根源则是其认知低下。

我国在改革开放之后，人们的认知有了较大改变，眼界更加开阔，看问题、思考问题的能力大大提升，容纳世界的胸襟开阔了，敢闯敢干、敢发展的勇气倍增，生产力得到极大的解放。拉开人与人之间距离的不是出身、家庭、经济、权势，而是人的认知能力。认知水平高，观察事物如同站在太空看地球，立于泰山观沧海，一切尽收眼底。一个人要想打开自己的认知视野，除了遗传基因之外，唯有读万卷书，行万里路，吃万般苦，历万难事，开阔心胸，深度思考，作出符合实际的科学判断。庄子说：“吾生也有涯，知也无涯，以有涯对无涯，殆矣”。说明人的认知的提高是不可穷尽的，必须虚心好学，听取别人的意见，接纳新事物，确立符合时代发展的新认知。

## 人物

### 保安“老孙” 吴中伟

“吴老师，这有您的快递，还有两张稿费单。”只见他一边与我打着招呼，一边忙跑向保安室，在抽屉里翻找起来。“寒假回老家了吧，看您一直没有过来取，我就收在抽屉里。门岗进进出出，人多，怕弄丢了！”他郑重其事地向我说着。“谢谢您啊，师傅……”说真的，我还不知道他姓什么。

他似乎看出我的尴尬。“我姓孙，叫我老孙就行！”声音像洪钟一样，厚实、响亮。印象中，他的时间不长。我正纳闷：他怎么知道我呢？出了大门，又见他小步赶紧跑过来，气喘吁吁的。他细心提醒着：“有张稿费单快要到期了，记得尽快取哟！”他一脸真诚，语气中满是善意。第一次和他打照面，已是两年前的事了。听口音，老孙也像我们老家那边的。

除了早晚出行高峰期，闲暇时候，其他保安貌似都刷抖音、听音乐、闲聊着。只有他安静地坐在那里，在旧报纸上一笔一画地练着字，就像个认真的小学生。端正的坐姿，娟秀的字体，一行行写得整整齐齐，看起来赏心悦目。偶尔有同事调侃：“老孙，看不出来啊，你还是个文化人呢！”他不搭话，呵呵一笑，头也不抬地继续写字。

听人说，老孙考中专时差了2分。那个年代中专是最难考的，分数也最高。家里困难的孩子想要走捷径，就是挤破头也想拼一拼。一旦录取，读三年，就包分配工作，真正的“跳龙门”。“那你为什么不补习呢？”和他熟络起来，有次我试探性问道。“哎，家里穷。”只见他摇摇头叹气，“再说，父母年纪也大了，下面还有兄弟姐妹！”

像是揭开他内心深处的伤痛，我有点懊恼自己的唐突。

老孙排行老大，初中毕业后，一直帮衬家里，等把弟弟妹妹拉扯大，自己也成了大龄青年。他身材矮小，脸庞黑瘦，过早经历生活风霜的侵袭，看起来显老。再说他平时就沉默寡言，也不会甜言蜜语。“后来，好不容易找个对象，长相也还周正，就是腿脚有些不灵便，小儿麻痹症留下的。人家没嫌我年纪大，还没得正式工作。结婚后，这么多年，爱人做些小手工补贴家用，日子过得还凑合。”他平静地说着，“好在女儿大了，就在附近上初中，也还能照顾得上！”提到孩子，他有些激动，眼神一下明亮起来，褶皱的脸庞挤成一朵花。“孩子争气，成绩还不错呢！”老孙露出了平常不多见的笑容。

“老孙，这点随你！”我夸赞着。城市随迁子女，面临更多的学习生活难题，老孙怕误了孩子，费了不少心血。“菜是我自己种的，城郊租住的房子边有小块的荒地，撿了怪可惜的。下班没事，就侍弄下土地，农活也还没丢呢。平时上班运动也少，就当是舒活筋骨。”他将一篮子青菜递给我，“也没打农药，虽有些小虫眼，可新鲜着呢！”

不知何故，昨天见着他的时候，他说下个月要去工厂干了。“干得好好的，怎么了呢？”我有些不解。“那边工资高点，就是上班时间也要长一点，不过也不累。”他似乎有些无奈，像是在说服自己。“老孙，今后还能碰面吗？”说真的，他这样一走，心里还有些空落落的，说不出的滋味。

“当然啰，上次你借的书，还没看完呢，下次还你，再给你带点菜！”他顿了顿，有点咳嗽，“其实，哪儿都一样，都是为了生活！”

老孙送的蔬菜还没吃完，虽说有些蔫巴，但在这数九寒冬，清洗爆炒后端上餐桌，味蕾有别样的满足。老孙的日子肯定会越来越好的，我想。



## 亲情

## 感悟